

南宁市总工会办公室

南宁市总工会办公室转发中华全国总工会 关于规范建会筹备金收缴管理的通知

各县（市、区、开发区）总工会，各工会工委，各产业工会：

近日，自治区总工会办公室转发了《中华全国总工会关于规范建会筹备金收缴管理的通知》，现转发给你们，并就有关工作提出如下要求：

一、各单位要高度重视规范建会筹备金管理工作，及时组织相关人员学习文件内容，并做好贯彻落实工作。

二、各单位要加强建会筹备金的拨缴工作，严格按照全国总工会和自治区总工会规定的经费比例进行分成、解缴。对全国总工会通知印发前收取的建会筹备金，各单位要进行全面清理，并严格按照通知要求的原则进行处理。

三、各单位要认真做好建会筹备金清理工作的跟踪和检查，在执行过程中如发现新问题和新情况，请及时反馈市总工会财务部，联系电话：2612272、2822021、2822622。

附件：中华全国总工会关于规范建会筹备金收缴管理的通知

南宁市总工会办公室

2021年8月19日



中华全国总工会办公厅

厅字〔2021〕20号

中华全国总工会办公厅关于 规范建会筹备金收缴管理的通知

各省、自治区、直辖市总工会，中华全国铁路总工会、中国民航工会、中国金融工会，中央和国家机关工会联合会：

为进一步发挥工会建会筹备金作用，促进工会组建工作，规范建会筹备金收缴管理，现就有关事项通知如下。

一、根据《中华人民共和国工会法》和《中国工会章程》的有关规定，上级工会应加大工作力度，帮助和指导尚未组建工会的企业、事业单位、机关和其他社会组织（以下统称筹建单位）的职工筹建工会组织。

自上级工会批准筹建工会的次月起，筹建单位每月按全

部职工工资总额的2%向上级工会拨缴建会筹备金。实行委托代收建会筹备金的，上级工会应向代收部门提供筹建单位的名称、职工人数、工资总额、建会筹备金等信息。

筹建单位凭“工会经费收入专用收据”或合法有效的工会经费代收凭据税前列支。

二、自上级工会批准筹建单位成立工会组织的次月起，单位不再向上级工会上缴建会筹备金，改为按单位所在地方总工会经费收缴办法规定的方式、比例上缴工会经费。

上级工会批准筹建单位成立工会之前，上级工会收取的建会筹备金不得按比例分成。自批准成立当月起，上级工会应将扣除工会组建相关支出后的建会筹备金余额，按照全总和所在省级工会的规定比例及时进行分成、解缴，其中属于新组建工会的留成经费必须在2个月内返还到位。

三、上级工会应对本通知印发前收取的建会筹备金进行全面清理，并按以下原则进行处理。

收取的建会筹备金已经按照全总和所在省级工会的规定比例进行了逐级分成结算的，上级工会分成部分不再退回，账面余额全部作为应返还基层工会的建会筹备金余额。

对于已经建立工会组织并独立开设工会账户的，上级工会应尽快按照省级工会规定的经费留成比例全额返还基层工会；尚未独立开设工会账户的，上级工会应协助基层工会尽快开立银行账户，及时返还基层工会留成经费。

对于尚未建立工会组织的，上级工会应将其作为工作重点，加大工作力度，指派专人帮助和指导，集中力量推动筹建单位依法组建工会。在工会组建完成前，上级工会收取的建会筹备金可专项用于筹建工会的相关支出以及筹建单位职工的维权服务支出。

对于筹建单位已经办理税务注销登记，或虽未办理税务注销登记但连续3年未上缴建会筹备金且上级工会无法联系的，上级工会收取的建会筹备金余额按照全总和所在省级工会的规定比例在县级以上工会逐级分成解缴。

四、各省级工会可根据本通知精神，并结合本地区、本产业、本系统的实际，制定具体实施办法并报全总备案，切实规范建会筹备金的收缴管理。

五、本通知自印发之日起执行。《中华全国总工会办公厅关于基层工会组织筹建期间拨缴工会经费（筹备金）事项的通知》（总工办发〔2004〕29号）同时废止。

中华全国总工会办公厅

2021年7月20日

中华全国总工会办公厅

2021年7月21日印发
